

9月2日,广州全市3839所中小学幼儿园开学,253.57万名学生开启新学年。不少学生发现,不管是硬件设施还是教材,都焕然一新。与此同时,各所学校都准备了好玩有趣的游戏环节,让同学们快乐开启新学期。

新学期焕“新”颜!

广州逾253万名中小学幼儿园学生开学

新学年:学校开启各具特色的“第一课”

在广州市天河区汇景实验学校开学仪式上,特色活动“赤心向党,赓续前行——赤心国旗护卫队入校开展开学第一课”成为典礼的亮点,这是一支由天安门仪仗队和国旗班退役人员组成的专业团队。活动展示了2023年9月1日在天安门广场升起的国旗,退役队员深情讲述关于它背后的故事。

华南师范大学附属小学为一年级新生们举行了开笔礼。孩子们整齐地排列着,他们认真地整理自己的衣冠,不仅是对外表的打理,更是对心灵的洗礼,正衣冠代表着对学习的尊重与期待。朱砂开智环节,老师们用笔蘸着朱砂,在孩子们的额头轻点一颗红痣,象征着开启智

慧之门,让智慧的光芒照亮他们的学习之路。

广附小开学第一课主题为“牵手奥运,共同成长”。记者在二年级5班教室看到,师生们热烈讨论着暑假观看奥运会的感受。林意桐同学表示,她印象深刻的是乒乓球比赛,她被樊振东顽强拼搏的精神所感动,“我也要像奥运冠军那样为了自己的梦想坚持不懈。”

在小北路小学,巴黎奥运会跆拳道49公斤级亚军郭清“空降”现场,分享自身经历,鼓励孩子们遇到困难时“永远要坚持下去”;广州市培文外国语学校则在校长樊瑞的带领下用火炬传递的形式开启新学期大幕,让阳光奋进的精神洒满校园。



9月2日,广州市海珠区宝玉直实验小学(光大校区)的学生们走进校园,开启新学期

羊城晚报记者 梁渝 摄



9月2日,广州大学附属小学开学首日,老师给学生们上开学第一课 羊城晚报记者 潘俊华 摄

直击开学首日广州交通出行:有校车因“不按规定线路行驶”被查

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员交宣报道:“你好,请出示你的驾驶证、行驶证和校车标牌。”9月2日是2024年秋季开学首日,记者一早来到广州交警沙太北路校车查车点,直击开学首日交通出行情况。现场,部分校车因“不按规定线路行驶”被执勤交警查处。

早7时15分,记者在沙太北路看到,已有不少校车载着学生去往学校。执勤交警先后拦下两辆校车,均发现司机存在“不按规定线路行驶”的交通违法行为。

“这两辆校车的审批路线中没有沙太中路、沙太北路。司机载着学生未按规定路线行驶,违

反了《校车安全管理条例》,我们会对司机依法进行处罚。”广州市公安局交通警察支队白云一大队于警官告诉记者,校车的行驶路线需要经过有关部门审批,如果不按规定线路行驶,驾驶司机途经临水、临崖、陡坡等路段,一旦不熟悉路况,可能给学生带来安全隐患。

在严查校车交通违法的基础上,广州交警还投入警力加强学校周边道路的巡查管控,重点整治学校门前及周边主次干道机动车违停、不礼让行人及校车、超速超员、乱鸣喇叭以及电动自行车逆行、不走非机动车道、非法改装等交通违法行为。

“这两辆校车的审批路线中

没有沙太中路、沙太北路。司机载着学生未按规定路线行驶,违

“神兽”归笼第一餐 广州市监管部门来护航

开学季一月内实现校园食品检查全覆盖



羊城晚报讯 记者黄颖琳、通讯员穗市监摄影报道:开学啦!回到学校“第一餐”,同学们是否吃得好、吃得安全放心?为全力护航新学期校园食品安全,广州市市场监管局将开学首日定为校园食品安全检查“统一行动日”,在全市范围内组织开展校园及周边食品安全监督检查(见上图),并通过“互联网+明厨亮灶”系统同步线上巡查,全面保障新学期校园食品安全。

记者了解到,行动日当天,全市市场监管人员共检查学校食堂、校外供餐单位及校园周

边食品经营单位567家,发现并整改风险隐患53个,主要为个别学校食堂存在食品原料存放未离墙离地、散装食品标签标识未完善、原料和半成品盛放容器未明显标识或区分使用等问题,监管人员均已现场督促落实整改。

市场监管部门不仅守护“第一餐”,更要守护“每一餐”。对此,广州市市场监管局联合市教育局部署在秋季开学一个月内完成校园食品安全全覆盖检查并开展联合督导,全力保障校园食品安全。

记者了解到,行动日当天,全市市场监管人员共检查学校食堂、校外供餐单位及校园周

“新三科”教材正式投入使用

戏剧、舞蹈、影视首次纳入义务教育阶段课程

“新三科”教材让美育落地

《艺术 戏剧(含戏曲)》教材主编冯远征谈到,在中小学阶段,戏剧是一门刚刚萌芽的学科,此次人教版的教材编写有了创新的尝试和探索。戏剧课程并不局限于课堂的40分钟,在经过多轮的试教后,相关编者发现学生的真正创造在于课后的自主合作、编写剧本、设计舞台方案等。“美育浸润不只是在课堂,更是延伸到课堂之外。”冯远征说。

《艺术 舞蹈》教材主编许锐表示,教材编写注重舞蹈学科的专业性与普及性,突出教科书编写的创新性,强调不同舞种的体验,注重学生参与活动的主体性。

教育部艺术课程标准修

订组专家兼影视组负责人王琦表示,影视(含数字媒体艺术)学科课程的艺术实践,包

含了欣赏、表现、创造和融合

这四个板块,这四部分并不是

彼此割裂的学习活动,而是互

相关联有机融合的整体。

增设艺术课教材是本次课改的重

要变化之一,体现了此次课改的核

心变化,即教育理念

——从育学转为育人。

“新版义务教育艺术课

可以更好地促进学生全面发

展。此外,艺术课程的可选性让学

生可以选择自己喜欢的艺术课

程,充分体现了教育公平的

意义。”人教社相关负责人说。

羊城晚报讯 记者郭思琦、

通讯员程正泉、王天巍、

穗市监摄影报道:9月2日,广州市三

防办与市气象局、广东省水文局

广州水文分局和自然资源部南

海预报减灾中心对广州市未来

七天的气象水文情况进行了会

2024年9月3日/星期二/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 夏学群 / 校对 杜文杰



9月2日,广州大学附属小学开学首日,学生喜气洋洋背着书包进入校园 羊城晚报记者 潘俊华 摄

羊城晚报记者 何宁 王沫依 蒋隽 崔文灿

上新校区、更新设施,各区“大显身手”

区、苏元学校东校区、新港小学南校区、铁铮学校东校区、开元学校西校区、夏园小学新校区、华南师范大学附属中学知识城小学、黄埔区实验小学等。

花都区迎来广州市第六中学第三个校区——花都校区初中部,此外还迁入了广州市花都区空港学校小学部、广州市花都区邝维煜纪念中学附属小学、广州市花都区新华四小附属实验小学、广州市花都区新雅街尚雅小学(清潭校区)等校。

今年9月南沙区将新开办3所公办小学,分别为华南

师范大学附属南沙凤亭小学、广州市南沙区东盛小学和广州市南沙区万新小学,办学规模分别为36个、48个以及30个教学班。

此外,还有学校利用暑

假对原有设施进行升级,为学

子们提供更好的环境。如广

州市铁一中学在假期升级了

广州市花都区番禺区实验小学等。

今年9月南沙区将新开

办3所公办小学,分别为华南

师范大学附属南沙凤亭小学、广州市南沙区东盛小学和广州市南沙区万新小学,办学规模分别为36个、48个以及30个教学班。

此外,还有学校利用暑

假对原有设施进行升级,为学

子们提供更好的环境。如广

州市铁一中学在假期升级了

广州市花都区番禺区实验小学等。

今年9月南沙区将新开

办3所公办小学,分别为华南